

Det Danske Brodersamfund's Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices
of the Supreme Lodge by J. Michaelson,
Supreme Secretary, 202 Paxton Block,
Omaha, Nebr.

Entered as second class matter at the
Post Office at Omaha, Nebr.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137
18th Ave. So., Seattle, Wash.
Supreme Vice-President—Soren Iversen,
79 Broadway, New Haven, Conn.
Supreme Secretary—J. Michaelson, 202
Paxton Block, Omaha, Nebr.
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 3155
N. California Ave., Chicago, Ill.
Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jor-
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; C.
Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis,
Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd.,
Cincinnati, O.

1916

1. JULI 1916.

Meddelelser fra Over-Sekretæren.

Følgende Loger har i Maj Maaned
optaget de fleste Medlemmer.
Medlemsantal. Ny Medl.
221—Fresno Nr. 677
74—Chicago Nr. 2987
251—Viborg Nr. 1396
352—Chicago Nr. 174
94—Dwight Nr. 344
170—Detroit Nr. 2274

Der indtræffer ikke sjældent Tilfælde, hvor afdøde Medlemmer har haft deres Assurance Certifikat skrevet til „egen Ordre” eller testamenteret til Personer, som ifølge Staten Nebraskas Love og Samfundets Konstitution Prgf. 50 ikke er berettiget som Arvinger til Assurancen.

Andre afdøde Medlemmer har ved at indgaa Ægteskab forsømt at faa deres Certifikat forandret fra deres Forældre til deres Hustru eller Børn. Igjen andre havde deres Certifikat udfyldt i Favør af Personer, som allerede var afgaaet ved Døden.
I alle saadanne Tilfælde bliver Udbetalingen forsinket og er ofte forbundet med Udgifter baade for Samfundet og Arvingerne. Derfor amodes Medlemmer, som har deres Certifikat udstedt til „egen Ordre,” om at udnævne en af de Personer som Prgf. 50 foreskriver, og sende dette Forlangende sammen med Certifikatet og 25 Cts. til Logens Sekretær, som da gennem Over-Sekretæren vil faa Forandringen udvirket. I de andre ovenfor nævnte Tilfælde bedes Medlemmer forholde sig paa samme Maade.

Medlemmer som staar i Begreb med at flytte kan lette Bladets Besørgelse meget ved at meddele Postbudet hvor han flytter hen. For det første underretter Postvæsenet os da om Adresse Forandringen, og ligeledes vil det næste Blad, som muligvis kommer til den gamle Adresse, blive eftersendt.

Vi modtager undertiden Meddelelse fra Medlemmer, der ikke har modtaget Bladet. I saadanne Tilfælde gjør vi paa Kontoret alt for at spore Fejlen. Undertiden har Adressen været fejl, og den bliver da rettet; det bedes imidlertid erindret, at ogsaa Postvæsenet kan begaa Fejl, og at et Blad gaar tabt. Det kan ikke gentages for ofte, at den gamle saavel som den nye Adresse maa indsendes her til Kontoret.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

Det Danske Brodersamfund's Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet

ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Selvfolgelig maa indsendte Artikler ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udvexles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer; ensartede og lange Beskrivelser af Fæstligheder bør helst undgaaes.

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde se nest den 20de i Maaneden.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke over 6 Tommer i en Annonce fra en Loge undtagen efter særlig Ansøgning til Over-Sekretæren. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.
Kun Annoncer fra Loger optages i Bladet.

Lidt om Idealer.

Der bliver ret ofte talt om, baade indenfor og udenfor Det Danske Brodersamfund — men dog mest udenfor — hvad vor Forening yderligere kunde gjøre for at fremme og fostre de Idealer som Danskheden i Amerika antages at stræbe imod. Og det sker ikke sjældent at Brodersamfundet beskyldes for slet ingen Idealer at besidde, men at det fordyber sig ene og alene i det Materielle.

Denne sidste Beskyldning er noget som D. B. S. kan tage sig nogenlunde let, eller endog sætte en Ære i. Thi det forholder sig nu engang saaledes her i Verden, at Menneskene maa sikre sig efter Evne paa de materielle Omraader, for inden der kan være Tale om at udbrede sig i Retning af andre Idealer. Vi siger med Villie „andre Idealer,” this materielt Velværd er jo ogsaa i sig selv et Ideal, og langtfra det ringeste. Man behøver ikke at skamme sig over Idealer, der gaar ud paa at sikre enhver Udkomsten i Sygdomstilfælde, eller sin Familie en pekuniær Erstatning, hvis Forsørgeren kaldes bort; og hvad vort Samfund har udrettet paa dette Omraade er baade velkendt og al Ære værd.

Det paastaas dog af og til, at D. B. S. ganske anderledes kunde lægge sig i Selen og virke til Gavn for Danskheden herovre. Der nævnes adskillige Omraader, hvor D. B. S. saaledes kunde dyrke Idealer til Gavn for udvandrede Danske f. Ex. Sprogets Bevarelse, Kirkers, Skolers og Velgørenhedsanstalters Væxt og vel mange andre Omraader. Og fra visse Sider bliver det fremsat, at det burde paa-hvile Samfundets Ledelse at gaa i Spidsen paa disse Omraader.

Det er maaske ingen Skade til at fremhæve her i Bladet netop hvorle-

des Brodersamfundets Overbestyrelse forholder sig til saadanne nye Ideer, hvoraf mange jo egentlig er yderst fortræffelige. Hvis man kender blot den ringeste Smule til den Form for Styrelse, der hersker indenfor vort Samfund, saa vil man vide, at Overbestyrelsen ikke er indsat for at oprette nye Virkefelter, men derimod for at udøve de Handlinger, som nøje er lagt til Rette for dem af Samfundets Konstitution.

Alle nye Bevægelser maa komme fra Medlemmernes Rækker, og der er paa denne Maade gennem Samfundets Eksistensperiode foretaget adskillige nyttige Reformer og Udvidelser indenfor Virkeomraadet. Mange flere er dog de Planer og Reformer som i Tidens Løb er bleven foreslaede uden at vinde Tilslutning.

Det er i denne Forbindelse vel for Medlemmerne at erindre, at medens hele Samfundets store Flok paa 22,000 Mennesker staar enig og sluttet om Samfundets egentlige Gerninger, nemlig Livsassurance, Sygehjælp, Alderdomsunderstøttelse og lignende, saa er det jo ret utænkeligt, at en saa stor Forening skulde være de samme Tendenser i alle mulige andre Retninger. Der er f. Ex. et saadant Emne som hvorvidt vi vil gaa, hver enkelt af os, med Hensyn til Bevarelsen af det danske Sprog i Amerika. Her er der mange Udvandrede, som mener, at vi rigtig skulde kaste vor Energi og vore Midler ind paa at levendegøre det danske Sprog her i Landet som et Nyttensprog ved Siden af det engelske. Dette skulde sættes igennem dels ved Subsidier til danske Skoler for vor Efterslægt og dels maaske ved Propaganda for Indførelsen af Dansk som Studie ved Landets egne Skoler, særlig Højskoler. Der er gennem mange Aar bleven gjort et stort Arbejde blandt Danske her i Landet for Bevarelsen og Nedvarelsen af vort Sprog — endog før Brodersamfundet blev stiftet havde vi Højskoler.

Men der er ligesaa mange, eller vel endog flere gode danske Mænd blandt de Udvandrede, som elsker deres gamle Sprog ligesaa højt, men ikke tror paa Nødvendigheden af den faglige Overlevering til den opvoxende Slægt. De betragter snarere det kære gamle Modersmaal som en Blomst vi har bragt med os og som baade vi selv og vore Børn kan have stor Glæde af i Hjemmene, men som ikke egner sig til fortsat Kultur gennem Skolevæsen her i det nye Land, hvor baade vi selv og særlig vore Børn er fuldt optagne af at dyrke og tilegne os de Sprogverdier og den Kultur, som ligger for vor Dør og paakræver vor daglige og fortsatte Opmærksomhed.

Begge disse Synspunkter kan jo være retfærdige og mere eller mindre praktiske i Forhold til vore individuelle Kaar. Der er Settlementer her i Landet hvor det har været muligt at præge en hel Egn af Dansk-

hed indtil tredje og fjerde Led, medens der i større amerikanske Samfund lever danske Familier, hvis indvandrede Medlemmer ganske vist benytter det danske Sprog indbyrdes, men hvor det ikke paa nogen kraftig og korrekt Maade er overført til Børnene. Det er de daglige Forhold, der tvinger denne Forskel frem, men det er alligevel en Tribut til det gamle danske Sprog, naar man bemærker, hvor ofte det tilegnes helt ubevidst af de unge, som er født her. Man kan lære og undervise Børn i Dansk, ligesom man kan lære Børn Fransk eller Spansk, men det mest tiltalende Udslag af det danske Sprogs Kraft er maaske dog hvor Børn simpelthen har tilegnet sig det ved at høre Faderen og Moderen tale det indbyrdes. Thi saa er det Kærlighedssproget indenfor Familiens Vægge — noget som ikke angaar vor Holdning til Yderverdenen.

Imidlertid — disse to Udslag af Kærlighed til vort gamle Sprog har begge god Ret til at eksistere. Hvorfor skulde en Forening som Det Danske Brodersamfund tage dette Spørgsmaal op til Afgjørelse og prøve paa at anbringe Kapital i Skoler for at overføre Sproget grammatikalsk rent til det andet Led? Hvorfor skulde D. B. S., som er bygget klippefast paa Enighed, danne en Kløft blandt sine Medlemmer angaaende et Spørgsmaal, som jo trives godt paa forskellig Vis alligevel.

Saaledes kan med Rette ses paa adskillige andre Spørgsmaal, som ligger Danske nær paa forskellige Egne og under mange Slags Kaar. Det vilde i Sandhed ikke være let for os 22,000 Brødre at enes f. Ex. om pekuniær Støtte til en Kirkeretning eller til en Undervisningsanstalt.

Men selv om vi er utilbøjelige til at bruge vor store Organisation til Fremme af Idealer som Mennesker i Flæng alligevel aldrig bliver enige om, saa forhindrer dette dog ikke, at vi kan virke for vore forskellige Idealer indenfor Logerne. Det tør endog-saa paastaas, at de forskellige Loger har været medvirkende i det meste og bedste af hvad der er bygget og samlet blandt Danske i Amerika igennem 34 Aar. Ikke officielt som Loger, men gennem de individuelle Medlemmer, som gennem Logearbejdet lærte hinanden at kende og kom hinanden nærmere.

Paa denne Maade har D. B. S. gavnnet mange Virksomheder, som vi ikke som et Samfund kunde lægge Navn til, men som en Del af vore Medlemmer har næret Interesse for. Spørgsmålet om at yde pekuniær Støtte til forskellige danske Børnehjem herovre var f. Ex. svært for ikke at sige umuligt at faa sat igennem; men da det derpaa blev gjort til en frivillig Sag for hver Loge at understøtte, saa viste det sig, at der i et meget stort Antal Loger var Stemning for at yde Bidrag, og Børnehjælpssagen modta-

Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt til den sidst opgivne Adresse. Der-
som denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din
Loges Sekretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn Medlem af Loge Nr.....
Gamle Adresse By Stat
Ny Adresse By Stat

